Последние пять лет в Украине наблюдается невиданный рост наркомании. Самое неприятное, что наркотики - это проблема будущего Украины. Сегодня наркомания постепенно «молодеет», средний возраст людей, употребляющих нелегальные наркотики, стабильно снижается. Для некоторых городов, в том числе для Киева, наркомания стала уже подростковой проблемой. Несколько лет в южных областях Украины, Днепропетровске и Запорожье наркомания приобрела характер эпидемии. В Киеве невиданными темпами распространяется героин. По данным Комитета по борьбе со СПИДом, более 70% случаев заражения ВИЧ-инфекцией происходит среди наркоманов. Злоупотребление наркотиками имеет перспективы скоро стать проблемой №1 для украинского общества.

Наркомания, как социальная проблема, возникла в XX веке. До этого употребление наркотиков было распространено среди некоторых культур, для которых оно было традиционно. Индейцы кечуа с незапамятных времен жевали листья коки; в мусульманских странах, в первую очередь в Средней Азии, курили гашиш, а в Индокитае употребляли опий. Для этих культур наркотики так же естественны, как для аборигенов Новой Зеландии - каннибализм. Кроме этого, экспериментировали с нелегальными сегодня веществами некоторые представители высшего класса европейских обществ.

В Украине, которая входит в природный ареал выращивания растений с содержанием наркотических веществ, в первую очередь мака и конопли, наркомания не имела массового распространения, если не считать странные смеси, которые курили запорожские казаки. Начало более-менее массового употребления наркотиков связывают с молодежной субкультурой - хиппи. После них наркомания стала все более широко распространяться среди молодежи. До последнего времени преобладающим наркотиком была марихуана и частично «ширка», производимая из мака. Кроме этого, долгое время имела место морфийная наркомания, связанная с махинациями в системе аптек и больниц (выписывали «липовые» рецепты). В начале 80-х распространилось употребление наркотиков на эфедриновой основе, которые изготовлялись из некоторых лекарств от кашля.

Сегодня молодежи предоставлен широкий выбор наркотических средств, среди которых наиболее распространены:

- марихуана, гашиш, другие наркотики, которые изготавливаются из конопли. Употребляются в виде курения. Марихуана не вызывает физиологического привыкания, но провоцирует шизофрению, нарушения обмена веществ, резко ослабляет легкие. Этот наркотик вначале получил распространение среди хиппи и молодежи южных областей. По некоторым социологическим исследованиям, марихуану пробовало больше 1/3 студенческой молодежи Киева. В последние пять лет получило массовое распространение изготовление екстрактов канабиса из дикой конопли с использованием молока. В Нидерландах отнесены к списку «легких» наркотиков и доступны совершеннолетним в специализированных заведениях - «cofee-shop»;

- опиаты (на слэнге: «черное»), наркотические вещества с содержанием опия. Изготавливаются из опийного мака. Вызывают сильное физиологическое привыкание, болезненную абстиненцию («ломку») после отказа от употребления, резкое ухудшение здоровья, огромный риск передозировки. Особенную опасность представляет тот факт, что опиаты употребляются, как правило, инъекционным способом и несут в себе риск заражения ВИЧ-инфекцией через грязную иглу или шприц. До последнего времени были в основном распространены только «ширка», местный продукт из маковой соломки, и морфий, получаемый с помощью махинаций в сфере здравоохранения. Последние два года получил невиданное распространение недавно еще экзотический героин, завозимый из-за рубежа. Сегодня среди киевских подростков уже существует мода на героин. Они начинают употреблять героин, в большинстве случаев вдыхая, потому что боятся инъекции. Но через некоторое время страх исчезает и подросток незаметно для себя становится системным инъекционным наркоманом (колющимся постоянно). В киевской наркологической службе «Социотерапия» уже появились пациенты-героинщики;

- эфедриновые (на слэнге: «белое»), изготавливаются из лекарств с содержанием эфедрина. Очень сильно ухудшают здоровье потребителя. Принимаются инъекционно. В основном распространены среди богемного люда;

- амфетамины, ecstasy. Получили распространение недавно. Завозятся из-за рубежа. Оказывают стимулятивное действие, физиологического привыкания не вызывают. Доступны на многих «модных» дискотеках, так как временно снимают утомляемость организма, тем самым позволяя танцевать всю ночь. Создают риск обезвоживания организма. На Западе распространенное сокращение ecstasy - ХТС, но надо заметить, что рекламируемый под тем же названием «энергетический дринк» не имеет к ecstasy никакого отношения, кроме того, что содержит в себе высокую дозу другого стимулянта - кофеина;

- ЛСД и другие психоделики. Распространились в Украине сравнительно недавно, как правило, в небольших кусочках бумаги, пропитанных веществом («марках»). Эти наркотики у нас тоже только иностранного производства. ЛСД и другие используются потребителями для переживания галлюцинаций. В психологии они использовались для изучения бессознательного в человеческой психике. Существует довольно сильный миф о психоделиках, связанный с использованием их многими культовыми фигурами молодежной культуры. В Украине ЛСД и другие психоделики распространены среди богемной молодежи и некоторых молодежных субкультур.

Надо заметить, что для большинства потребителей наркотиков сейчас очень актуальна проблема качества продукта. Мало того, что сами наркотики невиданными темпами гробят здоровье и психику наркомана, так это негативное действие еще и усугубляется их низким качеством. Что подсыпают сейчас в продаваемые наркотики, можно, наверное, узнать только на том свете.

Причины распространения наркомании

Обычно употребление наркотиков молодыми людьми списывается на изначальную развращенность молодого поколения, неопытность, глупость. На самом деле, все не так просто. Можно выделить ряд причин, по которым люди употребляют в немедицинских целях наркотики. Первое - фактор «аномии», довольно основательно исследованный в американской социологии. Аномия как социальное явление вызвана тем, что в культуре существуют общественно одобряемые ценности, как правило, материального характера, которые очень трудно достигнуть дозволенным путем. В итоге человек либо использует недозволенные способы, либо оказывается как от доминирующих ценностей, так и от дозволенных способов. Употребление наркотиков для него очень удобный способ забыться. Наша современная культура, по мнению многих специалистов, очень сильно аномична. Не секрет, что успеха в нашем обществе достигнуть очень трудно. Поэтому нечего удивляться постоянному возрастанию наркомании в Украине.

Второе, на чем хотелось бы остановиться, - это наркотическая субкультура, со своими стойкими мифами. Наркотики - очень легкий способ самоутверждения. Для молодого человека и особенно для подростка употребление наркотиков может означать «вхождение в мир взрослых» либо «протест против общества, которое мне не нравится», либо «познание себя», особенно когда об этом постоянно разглагольствует авторитетный старший товарищ.

Одна из самых важных причин употребления наркотиков - проблема проведения свободного времени. Во-первых, в наше время молодому человеку очень трудно найти возможность полноценно отдохнуть. Современные дискотеки и кафе сегодня недоступны большинству молодежи. Сидеть дома с родителями очень скучно. И когда знакомые предлагают бесплатно попробовать наркотики - это выглядит, как правило, очень заманчиво. Во-вторых, в обыденной культуре украинского общества сильна традиция пассивного проведения досуга, основанная на употреблении «легального наркотика» - алкоголя. И очень часто молодой человек еще в семье перенимает установку расслабляться с помощью химического вещества. А так как алкоголь - это уже «не модно», то, естественно, молодежь втягивается в употребление наркотиков.

Возможности противодействия наркомании

В последнее время многие специалисты приходят к выводу, что привычный способ борьбы с наркоманией, когда главное внимание уделяется полицейским мерам, - неэффективен. Во многих развитых странах, где в борьбу с наркобизнесом вкладываются огромные средства, употребление наркотиков стабильно растет. Единственный способ противостоять наркомании - сильная и гибкая система профилактики распространения наркомании и социальной реабилитации людей, употреблявших наркотики, в сочетании с декриминализацией наркотиков. Декриминализация - это отмена уголовного преследования людей, употребляющих наркотики. Необходимо разграничить хранение, приобретение и перевозку наркотиков для собственного употребления и для продажи, введя разрешенную минимальную норму. Первое (употребление) не должно вести к уголовному преследованию, второе (продажа) должно жестко наказываться. Может даже стоять вопрос о подконтрольной государству легализации легких наркотиков, в первую очередь марихуаны. Но эти меры должны подкрепляться созданием сильной системы профилактики распространения злоупотребления наркотиками, включая алкоголь и табак, в частности запретом на их рекламу. Так, например, в Нидерландах этот путь привел к улучшению ситуации. Там, по данным Всемирной организации здравоохранения, самый низкий в Западной Европе уровень смертности от наркотиков. В то же время, в Швейцарии легализация наркотиков, не подкрепленная серьезными профилактическими мерами, привела к значительному возрастанию проблем, связанных с употреблением наркотиков.

В Украине сейчас формируются перспективные направления противодействия распространению наркотиков. Надо отметить опыт киевской наркологической службы «Социотерапия» и днепропетровских наркологов, которые большое внимание уделяют психологической помощи и социальной работе, в том числе с помощью бывших пациентов и родных наркоманов. Но в нашем обществе проблема противодействия распространению наркомании сталкивается с рядом значительных трудностей. Во-первых, высокий уровень агрессивности населения к потребителям наркотиков, что делает наркомана изгоем в обществе, даже если он желает покончить с наркотиками. Агрессивность населения приводит к тому, что человеку легче продолжать принимать наркотики, оставаться в компании таких же, как и он, чем попытаться покончить со своим пристрастием.

Во-вторых, недостаточный уровень финансирования медицинских и других учреждений, которые занимаются лечением и профилактикой наркомании. О принятой с большой помпой «Национальной программе противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному распространению на 1994-1997 гг.» сегодня ничего не слышно и денег на ее выполнение почти не выделено.

В-третьих, неразвитость в Украине различных форм социальной реабилитации наркоманов, когда человеку, который отказался от употребления наркотиков, помогают заново войти в общество, стать полноценным его членом. В первую очередь, из таких форм надо отметить терапевтические сообщества или «наркокоммуны», где совместно живут люди, покончившие с наркотиками и помогающие друг другу не начать снова. Традиционно наркомания воспринимается как, в первую очередь, медицинская проблема и не учитываются психологические и социальные факторы. Медицинские учреждения помогают избавиться от физиологической зависимости от наркотиков и очень часто не уделяют внимание причинам, которые заставили человека их употреблять.

В-четвертых, в Украине сейчас существует дефицит квалифицированных кадров, в первую очередь психологов и социальных работников. Надо отметить еще и отсутствие продуманной программы профилактики наркомании среди подростков. Многие педагоги сталкиваются с низким уровнем информированности подростков о проблемах, связанных с употреблением наркотиков. Учителя очень часто не способны адекватно реагировать на употребление своими подопечными наркотических веществ в силу своей недостаточной компетентности. А государственные органы, по долгу службы призванные заниматься профилактикой, почти ничего не делают в этом направлении.

Некоторые перспективы

То, что наркомания в Украине будет расти, не вызывает сомнения. Очевидно, она будет расти за счет распространения опиатов - одного из самых опасных видов наркотиков. Будет расширяться круг потребителей героина, в основном за счет подростков трех групп: детей богатых родителей, подростков-деликвентов (с криминальной направленностью) и подростков, живущих в районах, прилегающих к центрам продажи героина. Для этих трех групп героин наиболее доступен. Неудивительно, если скоро мы узнаем, что более 10% школьников, пробовали героин. Уровень потребления марихуаны скорее всего стабилизируется (дальше расти уже некуда). Расти будет потребление дорогих наркотиков за счет большого рынка класса «новой» буржуазии. Недорогие и некачественные наркотики будут осваивать рынки спальных районов, где молодежи до сих пор некуда себя деть.

