Найдены пирамиды в Крыму

· Новости
На Южном берегу Крыма были обнаружены 7 древних пирамид! Группа ученых под руководством Виталия Гоха отрабатывала новый способ геогидродиагностики, разыскивая источники пресной воды на полуострове, а нашла сенсацию. На сегодняшний день количество находок – 7штук, но серьезное сканирование территории полуострова показало, что в Крыму расположено до 40 пирамид! Причем 28 из них образуют огромный ромб с центром в поселке Красный Мак. Найденные пирамиды расположены на одной линии от Севастополя до Фороса, с северо-запада на юго-восток от мыса Херсонес до мыса Сарыч вдоль береговой черты. Любопытный факт: в противоположном направлении расположены пирамиды Тибета, а далее затонувшие пирамиды острова Пасхи.
Кстати, первые попытки отыскать пирамиды в Крыму осуществлялись еще в 1926 году. Руководитель секретной лаборатории нейроэнер-гетики Александр Барченко получил соответствующий приказ от председателя ВЧК-ОГПУ Ф. Дзержинского. Но экспедиция была обречена на провал, ведь все поиски велись на поверхности земли, а не под ней!
На первую пирамиду группа исследователей наткнулась в районе Камышовой бухты. В поисках воды, прибор вдруг неожиданно зафиксировал поле сверх высокой частоты. Возникло предположение о наличии необычного объекта. Пытаясь вручную раскопать шурф-колодец, на глубине 9,5 метра ученые наткнулись на прочное препятствие, похожее на грань пирамиды полое изнутри, с оплавленной кварцевой внутренней поверхностью, а снаружи – с гипсосиликатным слоем, в составе которого присутствовал белок. На глубине примерно 38 метров было обнаружено большое разнообразие строительных материалов: плотно подогнанные огромные известняковые блоки скреплялись между собой яичными желтками и белками, глиной, замазкой из медного купороса. Тогда-то Константин Буданов и выдвинул предположение о том, что находкой является не что иное, как древнейшая подземная пирамида.
После тестирования и анализа полученных данных, выяснилось, что объект имеет форму геометрически правильной пирамиды с остроконечными выступами на гранях. Первая найденная пирамида имела высоту 45 метров, длину стороны основания 72 метра. Причем соотношение этих величин стандартное для всех уже открытых пирамид - 1:1,6.
Остальные шесть пирамид были найдены по тому же принципу – наличие мощного СВЧ-излучения. Высота севастопольских пирамид, сложенных из известковых блоков, составляет 45-52 метра, а вершины их находятся на глубине 10 – 15 метров. Факт, что пирамиды находятся глубоко под землей, внушает надежду на их целостность и сохранность. Вряд ли они разграблены, а следовательно, внутри до сих пор могут находиться ценные для науки артефакты.
Кроме того, выяснилось, что западная грань одной из пирамид имеет дополнительное встроенное образование, напоминающее по своей форме египетского Сфинкса. Только «крымский Сфинкс» значительно меньше своего египетского собрата и смотрит на запад, а не на восток.
На ребре обнаружена герметичная полая куполообразная структура с оплавленными в центральной части сверху и снизу кварцевыми стержнями, а в полостях основания - остатками древесного угля и золы. Внутри структуры имелся углекислый газ. Снаружи купол был обмазан составом из гипса и яичного белка. Купол был вмонтирован в гипсобетон с белком. Размеры купола: высота - 40 см, диаметр основания - 55 см. На грани пирамиды (площадь шурфа) было обнаружено еще четыре идентичных купола меньшего размера (в 2,5 раза). Анализ показал, что данные купола представляют собою кварцевые генераторы с углекислотным наполнением. Белок служит тестовым фильтром - входит в резонанс и пропускает лишь частоты, соответствующие тонким материям.
Сотрудники группы уже провели сравнительный анализ крымских и египетских пирамид: для этого исследователи привезли из Египта скол с блока одной из трех великих пирамид в Гизе. И выяснилось, что древние египтяне и таинственные крымские строители пользовались практически одними и теми же материалами! Правда, блоки египетских пирамид значительно больше по своим размерам: их длина достигает 20 метров. Зато, как считают севастопольцы, обнаруженные ими в Крыму сооружения превосходят своих египетских собратьев по возрасту. Логика их рассуждений при этом такова: все семь крымских пирамид покоятся под землей на глубине от 5 до 10 метров под слоем осадочных пород, галечника, ила. Как предполагают севастопольцы, это могло стать результатом гигантского наводнения: вода размыла чернозем на обширных территориях, и пирамиды оказались погребенными под слоем наносных отложений. А подобные катаклизмы в этом районе Земли происходили в период от 12 до 3 тысяч лет до нашей эры.
Из-за опасности обвала севастопольские исследователи временно приостановили дальнейшие раскопки внутри пирамиды и в данный момент занимаются обследованием стен подземного сооружения, которые сложены из известняковых блоков, обмазанных глиной. Примерные размеры блоков: длина – 2-2,5 метра, высота – 1,5 метра. Установлено, что при отделке граней пирамид использовались такие материалы, как гипс, свинец, жидкое стекло.
Взятый анализ проб показал, что крымские пирамиды старше египетских на 15-20 тысяч лет! (как известно в Египте пирамиды начали строить в II-III тысячелетии до н.э.).
Справка:
Наиболее известные из сохранившихся пирамид – древнеегипетские и пирамиды древнеаме-риканской народности майя в Мексике, Гватемале, Гондурасе. В Египте насчитывается свыше ста этих сооружений. Самая древняя – пирамида фараона Джосера (XXVIII в. до н. э.) расположена на южной окраине Мемфиса. Её высота 60м. Самая величественная – пирамида Хеопса в Гизе (XXVII в. до н. э.), её высота около 147 м., длина стороны основания - 233 м. Недавно пирамиды были найдены в Японии, Китае и Тибете.
Виктор Hадикта, старший научный сотрудник историко-археологического отдела Симферопольского краеведческого музея, придерживается другой точки зрения по поводу возраста и строения крымских пирамид. Он считает, что пирамиды построены неведомой доселе древней цивилизацией - древнегреческими переселенцами, которые появились на полуострове в VI – V вв. до н. э. Есть данные, что греки действительно строили такие сооружения, только строили их вершиной вниз и использовали в качестве... гигантских термосов или конденсаторов влаги. Античные умельцы копали в грунте воронкообразную яму глубиной около двух метров, стены которой затем выкладывали камнями. На поверхности земли из блоков возводили стены высотой до 10 метров – получалась усеченная пирамида или что-то вроде жерла вулкана. К вечеру за счет разности температур на камнях пирамиды конденсировалась влага. Ночью она стекала по стенам в подземную лунку, по мере накопления поднималась выше и выше, и люди таким образом получали пресную воду. Подобные термосы-пирамиды были распространены в первую очередь на западе Крыма, где с водой было особенно тяжело: уровень грунтовых вод очень низок, к тому же почва изобилует скалистыми породами. Такие пирамиды строились в Крыму вплоть до XVI века, когда на полуостров пришли татары.
Так кто же и с какой целью возвел такое количество одинаковых строений на столь относительно небольшом участке земли? Теорий много, однозначного ответа нет. Надо ждать окончания раскопок - тогда, возможно, все встанет на свои места. А пока остаётся только гадать. По одной из версий, принадлежащей Виталию Гоху, предполагается, что пирамиды в Крыму предназначены для передачи космической энергии. При этом одни сооружения принимают энергию, другие, наоборот, посылают ее в космос. И теми и другими управляет одна звезда в Северном полушарии.
Изучая и анализируя с помощью специальных датчиков крымскими пирамидами, исследователи сделали вывод, что они использовались людьми для управления какими-то важными процессами. Ведь, к примеру, свинец, который использовался при строительстве этих сооружений, способен хорошо резонировать, а закись меди и окись алюминия при смешивании с глиной образуют отличный полупроводник, который может преобразовывать энергию по частоте.
Возможно через пирамиды идет прямое управление из Космоса реакциями синтеза и распада в земном ядре с помощью особых энергий, характерных для тонких материй. В то же время кристаллы алмазов в наружной оболочке ядра, накапливая высокочастотную энергию, работают, как миллиарды лазеров, отдавая ее пирамидам по управляющему сигналу из Космоса. А пирамиды передают ее в космическое пространство. Но этот энергетический мост имеет свою особенность. Благодаря тому, что в слое, покрывающем крымские пирамиды, присутствует белок, в структурных элементах пирамиды идет отбор только того сигнала, который близок к энергополю белковых существ, и прежде всего – к энергетической ауре человека. По всей вероятности, такая энергия необходима Космосу.
Совместно со специалистами Центра духовного единения "Терра" "управление" происходит из звездной системы Плеяд. Там обнаружили планету с белковыми формами жизни, однако утверждать, что ее населяют подобные нам существа, пока нет оснований.
Ученые выразили еще одно мнение о том, что с открытием крымских пирамид подтверждается новейшая теория о том, что наша планета намного старше Солнца. Оно сейчас шлакуется, как когда-то зашлаковалась Земля, будучи звездой. На поверхности Солнца уже обнаружены пары кальция, кремния, этим летом выбросило огромное количество углерода. И, таким образом, образуются более тяжелые элементы, которые создадут, потом оболочку и приведут к постепенному угасанию ближайшей к нам звезды. Кто бы ни построил эти пирамиды, они явно принадлежали к высокоразвитой цивилизации.
А вот как сейчас выглядит место раскопок. Кострище, кучи мусора, глубокий шурф диаметром более метра с дощатым бортиком и свежий отвал земли с пластами глины и кусками известняка. Любопытные прохожие толпятся у края шурфа, ведущего к стене пирамиды, аукают, бросают камни, а потом долго вслушиваются, пытаясь таким кустарным способом определить глубину пирамиды…
А что же официальные научные учреждения Крыма и Украины? Они, как и сами пирамиды, хранят загадочное и величественное молчание. В крымском филиале Института археологии Академии наук Украины отказались дать хоть какой-нибудь комментарий по поводу возможного происхождения и возраста таинственных подземных объектов. Вопрос о снаряжении специальной археологической экспедиции и охране места раскопок пока даже не рассматривается. Так что членам Севастопольской научно-исследовательской группы приходится рассчитывать только на свои силы. Авторы открытия – члены Севастопольской научно-исследовательской группы – заявили о своей находке в комитет по охране памятников при Совете министров Крыма. Там информацию приняли к сведению и... не более того. Денег на дальнейшие исследования не выделили, охрану на место раскопок, как это полагается в таких случаях, не направили. Не до того сейчас крымским властям. Севастопольские ученые продолжают рыть землю исключительно на голом энтузиазме – ради науки. 

