Что тебя ждет Севастополь
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Июньским месяцем 1783 года, вот уже 225 лет назад, матросы адмирала Ф.А.Клокачёва заложили первый камень будущей военно-морской базы Севастополь.
Рос флот, рос и город. Росли как единое целое, как единый организм, дающий жизнь Черноморскому флоту.
Многое пережил Севастополь. От периода становления флота, до всемирно известной атомной военно-морской базы. От адмиралтейства, с малыми парусными судами на Западном берегу Южной бухты, до оснащения авианосца водоизмещением 70 000 тонн. От минных катеров, до океанских атомных подводных лодок. От патрулирования парусными кораблями Турецких берегов, до боевого дежурства атомных субмарин в Атлантическом океане!
В «Холодную войну» Севастополь взял на себя большую часть боевых задач морского атомного противостояния.

Что же способствовало успешному решению ставившихся задач? - Единство целей и действий флота и города.
Возникновение атомного оружия, по боевой мощи несравнимого с огнестрельным оружием, привело человечество в глухой угол: развязывание атомной войны превратилась бы в самоубийство. Потери в ядерной войне будут огромными, как для нападающих, так и обороняющихся. С появлением атомной бомбы и наличием социалистических стран возникла «холодная война». Характерной чертой холодной войны является гонка вооружений, что по силам только технически передовым странам и группам стран, объединивших свои экономические потенциалы. На передовых рубежах холодной войны к концу ХХ века были страны НАТО во главе с США и СССР с группой стран социалистической направленности экономики. Военно-промышленный комплекс противоборствующих стран работал на пределе в соревновании за боевую мощь вооружений. Но базовые параметры экономики этих противоборствующих сторон были не адекватными. Блок СССР имел промышленное производство порядка 10-15% от производства США. Стремление иметь ВПК дающий оружие по качеству и количеству близким к США, привело к банкротству социалистической системы хозяйствования. Развал СССР, разлад в экономике отделившихся от СССР стран отбросили экономику блока социалистических стран далеко от рубежа 1990 года. И здесь возник парадокс. Бывшие социалистические страны поменяли экономику, перейдя на рыночную систему. Формально для США, противостоявшего СССР с его угрозой социалистического способа производства для всего мира, исчез и его политический противник. Реально же США не только не прекратили холодную войну, но и развернули широкую «вербовку» отколовшихся от России стран. Как пример возьмем Украину. До 1990 года Украина имела атомное оружие и в случае возникновения ядерной войны получила бы первый удар. Украина отказалась от атомного оружия и тем спасла себя от ядерного удара. Но в последние три года на Украине развернулась компания за вхождения в НАТО. Т.е. теперь Украина получит первый удар не за то, что она имеет ядерное оружие, а за то, что его имеют её партнеры по НАТО. «Хороший» обмен! Украинское общество разделилось на сторонников и противников вхождения в НАТО. Когда люди поймут, что объединение в военные блоки – путь к войне, а война может привести к катастрофе, военные блоки развалятся. Конечно, эта предпосылка является спорной. И всё же, представим, что странам никто не угрожает военным нападением, и начнутся сокращения армий. Они будут сведены к величинам, достаточным для борьбы в локальных стычках, антидиверсионных операциях, в борьбе с терроризмом. А это на много сократит вооруженные силы, а вместе с ними и ВПК. Куда девать закрывающиеся рабочие места?
И сразу мысль о Севастополе. С разделом СССР Севастополь стал украинским. Украине не нужны армия и флот в таком размере, как были в СССР. Украинцы кричат «Геть!» Черноморский флот России. Но кричат где-то в Луцке, или Львове. А Севастопольский украинец не кричит – он работает в Российских предприятиях и ест русский хлеб!
Уменьшение вооруженных сил затронет и базовое обеспечение ВСУ. В Севастополе величина базового обеспечения уже существенно превышает необходимую для Украинского флота величину. А Севастополь держится за счет аренды базового комплекса. Но аренда флотом Российской федерации может закончиться задолго до договорного срока, что для Севастополя будет равнозначно катастрофе. Для городского бюджета будет потеряно 450 млн гривен, в то время, как промышленное производство Севастополя в 2000 году составляло 325,4 млн гривен. Иными словами город не сможет рассчитаться не только с государством, но и с трудящимися, дефицит будет составлять 125 миллионов гривен. Может Севастополю помогут Западные области Украины? Но они сами на дотации, за счет промышленно развитых областей!
И это не все беды, которые должен «расхлебывать» Севастополь. В понятие боевого обеспечения входит и производства Военно-промышленного комплекса. Причем в меньшей мере Украины и в большей мере России. Хотя по рабочим местам ВПК в Севастополе картина обратная – на них работают большей частью украинцы.
Итак, ситуация как у Ильи Муромца: если выведешь Российский флот из Крыма – развалишь экономику Севастополя; если станешь сокращать вооруженные силы – в Севастополе начнётся безработица и волнения; если ничего не будешь делать, в Севастополе начнут орудовать «дельцы», которые переведут экономику на криминальные рельсы и город будет разграблен.
Словами М.С.Горбачёва – «Процесс пошел»!- можно было бы продолжать дальше. Дельцы ( а, не - добросовестные предприниматели) уже начали сооружать из жемчужины Крыма, чем является Севастополь без атомного оружия, перевалочную базу для гигантских потоков не совсем приятных грузов. Здесь и нефть (Казачья бухта), каолиновая глина и металл (Камышовая бухта), и протравленное зерно (Северная). Хотите убедиться, что перегружают всякую дрянь – поезжайте в Инкерман (чуть дальше ТЭЦ) и увидите горы черного сыпучего материала, перегружаемого и рассыпаемого в воду бухты. Наконец, последние планы создания Инкерманского торгового порта и верфи. Для этого углубив инкерманскую часть Северной бухты. В чём дело? Черноморские порты, как и верфи не загружены (Украинские!). Зачем начинать строительство того, что уже есть. Самим себе делать подножку?

А посмотрите, что делается с приватизацией предприятий! Я уже не говорю о денежных потоках – сколько и куда. Дело обстоит похуже. Жители Севастополя ничего не смогут сделать со своеволием предпринимателей. Взять хотя бы Морзавод (в литературе о славе и героизме Севастополя Вы можете встретить «..- И снова гудок Морзавода будил севастопольцев…». Уже не будит. Спите спокойно). Это же «золотое дно», хотя бы для «Транспортных коридоров». Что Вы сможете сделать, если хозяину СМЗ покажется выгодным сделать на своей территории перевалку, скажем кокса. А Вы будете сидеть на Графской пристани и наблюдать, и осязать, как «делаются деньги».
В рассуждениях о доходах читатель может выйти и такому заключению. Максимальный доход может дать "частный" Севастополь, принадлежащий одному хозяину, который его приватизировал. Из всех вариантов использования его как доходного предприятия, наибольший даст использование бухты в качестве хранилища особо опасных отходов. Причем, эффект будет превышать любое другое решение в 2 - 3 порядка! Нормальный человек посчитает это абсурдом, но не для некоторых бизнесменов, для которых превыше всего - величина прибыли.
Здесь большая опасность для Севастополя. Даже управляемое только величиною "хабаря" частное строительство может вернуть Севастополю "Хребет беззакония" начала Х!Х века, но более грандиозного масштаба.
Казалось бы, сделай Севастополь центром туризма и рекреации, центром микротехнлогий, микроэлектроники и прочих технологий с броским названием «Силиконовая долина» (может что-то и осталось ещё в Севастополе кроме игрушек) и будет Севастополь процветающим городом, переплюнув по благосостоянию даже Мальту.
Хотелось бы такого пожелать Вам, Читатель. Но пожелания исполняются только у тех, кто не безразличен к своим корням!
Пусть Севастополь останется городом Славы и Благополучия! А?!
Во многом это от Вас зависит, севастопольцы

