1. Спаивание нации, как форма проявления неофашизма 
За более, чем трехвековую историю, капитализм превосходно научился маскироваться под демократию, миротворчество и прогресс. 

В лабиринтах современной демократии часто и густо можно различить ростки анархии и вседозволенности, уже утвердившиеся идеологии радикальных левых или ультра-правых псевдопатриотов. 

На фоне множества официальных и полулегальных политических идеологий общество меньше всего замечает виртуальные общественные течения, которые не менее опасны, чем явно выраженные. Если повнимательнее присмотреться к антисозидательным тенденциям, то по признакам методов их существования и последствий, можно констатировать, что в обществе по-прежнему актуальна тема фашизма. 

Неофашизм сложно сразу распознать, он тщательно замаскирован. Тем более назвать вещи своим именем сложно потому, что в отличии от фашизма XX столетия, в современном понимании это течение глобализировано и во многом связано с государственной властью. Некоторые черты неофашизма уже просматриваются в действиях (или бездействиях) исполнительной власти отдельных стран. 

По подсчетам Всемирной организации здравоохранения, полное повреждение генофонда народа наступает уже при объеме алкоголепроизводства в 8 литров на душу населения в год. 

Начинается угасание этноса. Лавинообразно растет число случаев рождения неполноценных детей. При Горбачеве этот показатель достиг 10 л. Сейчас в независимой Украине, по официальной статистике, не учитывающей огромного теневого алкогольного рынка, показатель стал более чем 13 литров! 

2. Зомбирование на пьянство 
Наша власть, хоть явно недостаточно, но все-таки что-то делает для ликвидации тяжких последствий чернобыльского радиоактивного выброса. Куда более страшным выбросом алкогольным она всерьез не занимается. Даже скромные законодательные ограничения, направленные на сокращение потребления спиртного, не работают. 

Взять, к примеру, телевидение. Закон Украины "О рекламе" однозначно запрещает рекламу алкогольных и табачных изделий. Для того чтобы запрет обойти, существует примитивная уловка. Рекламируется вроде бы не водка, а торговые марки "Мягков", "Первак", "Союз Виктан", "Артемида". Как будто никто не понимает, что под этими марками выпускается главным образом сорокоградусная продукция. Открыто и нагло рекламируется "Мартини" точно уж крепкий напиток. 

С иезуитским коварством слабоалкогольные напитки "Джин-тоник", "Бренди-кола", "Лонгер" и пр. Они не признаются спиртным и в телерекламе настойчиво навязываются подросткам... 

В настоящее время на нас текут потоки всевозможных спиртных напитков. Из телеэкрана - реки пива всех марок, на улице с бигбордов - водопад "пять капель"; по радио передают "шаленый сик лонгер", предлагают вина из Коблево, душевная компания Мягков приглашает к себе и т.д. 

Поневоле задумаешься: почему не реагируют на явные нарушения Закона "О рекламе" в Государственном комитете информационной политики телевидения и радиовещания? Всем понятно, что власти очень легко держать на крючке грешащие недобросовестной рекламой телекомпании. 

Алкоголь воспевают в песнях, любимые телегерои не упускают случая "пропустить чарку". Даже есть такая поговорка: "если не пьёт, або хворый, або падлюка". На экранах нет ни одной юмористической программы, где бы ни воспевался алкоголизм. Население просто зомбируется. Особенно легко поддается алкопропаганде подрастающее поколение. 

Фашизм уничтожал людей по ряду признаков. Для пьянства, ведущего к истреблению нации, нет избранных - под эту трагедию попадают люди невзирая на возраст, национальность, социальное положение, политические, религиозные взгляды и т.д. и т.п. Действия (бездействие) власти, приводящие к спаиванию населения можно назвать неофашизмом в самом ярком его проявлении. 

Нацеленная на подростков реклама слабоалкогольных напитков в отдаленных последствиях настоящий геноцид, одно из проявлений необъявленного фашизма. Сотни тысяч сегодняшних мальчиков и девочек, насмотревшись сюжетов про тот же "Лонгер", рано и легко и не задумываясь, приобщаются к спиртному, потом переключаются на водку и, повзрослев, в пьяном угаре дают жизнь десяткам тысяч неполноценным гражданам - своим детям. Власть такие трагические перспективы совершенно не волнуют. Ей важно не пьянство сократить, а на пьянстве заработать. 

3. Под прикрытием стражей порядка 
Уличная торговля предлагает целые самогонные ряды, где 100 граммов самогона стоят сегодня, как стакан чая. Раньше самогонщики торговали дома, а сейчас вышли из подполья и занимаются этим бизнесом практически открыто. Контроля со стороны государства почти ни какого нет, точнее одна видимость. Почему этим вопросом вплотную не занимается украинская милиция, никто не знает. 

Впрочем, не секрет, что расплодившиеся "наливайки", где человеку в любое время суток предложат спиртной суррогат, патронируют, как раз, блюстители порядка. А места, где торговля алкоголем строго запрещена (уличные киоски) давно превратились в подпольные цеха по спаиванию. И здесь милиция молчит. Вернее, за определенную таксу, сопровождает этот преступный бизнес. 

Во время перестройки горбачевское антиалкогольное постановление хоть и выполнялось бездарно, однако честно признавало наличие алкогольной угрозы генофонду народа. В независимой Украине государственный механизм спаивания населения набрал еще большие обороты. Водки теперь море разливное. 

4. Со статистикой не поспоришь 
До середины 80-х продолжался практически непрерывный рост алкоголизации населения. В 1986 г. общее количество больных алкоголизмом в Украине составляло 107 709 чел. Пик распространённости хронического алкоголизма приходится на 1985 г., когда общее количество больных составило 869 425 человек. 171,2 л - ужасающий показатель на 10 тыс. населения. 

Росту масштабов алкоголизма содействует политика неофашизма государственной машины. Это выражается и в сфере рекламы алкогольной и табачной продукции; доступные цены на алкоголь; практически отсутствие механизмов контроля по продаже алкоголя несовершеннолетним, полноценной системы противоалкогольной программы, состоящей из профилактического информирования и обучения, рассчитанного на разные возрастные и социальные группы населения. 

Прикрывая прибыльное производство алкогольной продукции, ни старая, ни новая власть практически ничего не сделали, чтобы кардинально решить проблему алкоголизма в Украине. 

Между тем, 4,5% работоспособного населения в Украине является алкогольно зависимыми! Статистика умерших и больных пьянством ужасает: 10 тысяч жителей активного возраста умирают от острых алкогольных отравлений, алкогольного цирроза, алкогольного психоза. 

Еще около 10 тысяч сограждан умирают от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, вызванных чрезмерным употреблением алкоголя. Уровень смертности мужчин от причин, непосредственно связанных с алкоголем, на 62% превышает смертность от несчастных случаев, связанных с ДТП. Только за 1989-2001 гг. этот показатель увеличился в 2,5 раза. Если государство не изменит ситуацию в корне, то к 2015 году численность коренного населения в Украине будет составлять лишь 30 миллионов человек. Более половины преступлений, убийств совершается в состоянии опьянения - это около 50 тысяч. 

По данным статистики УВД Харьковской области основными видами преступлений, которые совершаются лицами в состоянии алкогольного опьянения, являются: кражи личного имущества граждан (их удельный вес возрос с 24% в 1994 г. до 30% в 1998 г.), хулиганство, умышленное нанесение тяжких телесных повреждений (их удельный вес остаётся стабильным на протяжении изучаемого периода и составляет около 5,3%), умышленное убийство (удельный вес колеблется в пределах 3,3-4%), разбой (удельный вес колеблется в пределах 3-4%), изнасилования. 

Огромной проблемой является женский, детский алкоголизм, а также алкоголизм в селах. На селе уровень алкоголизма превышает аналогичные показатели для города в 2-3 раза: из 6 млн. работоспособного сельского населения 3 млн. - алкоголики. Смертность на селе превышает рождаемость в среднем ежегодно на 163 тысячи человек. 

Вся приведенная статистика довольно условна, т. к. ставить на учет алкоголика современная медицина и правоохранительные органы не торопятся. Можно сказать, что количество алкоголизации населения продолжает увеличиваться, в то время как выявление ее падает. Или структуры, отвечающие за происходящее, в этом не заинтересованы. 

Глубина алкогольной зависимости проявляется через распространение алкогольных психозов. По официальной статистике, которая в несколько раз ниже реальной картины, в 1999 г. в Украине ими было охвачено 14 038 чел. 

На примере Харьковской области минимум алкогольных психозов достиг в 1988 г. 308 чел. (1,0), а к 1997 г. увеличился более, чем в три (!) раза и достиг 939 чел. (3,09). 

5. Корни зла 
Пьянство испокон веков было универсальным средством держать народ в покорности. Казаки во время освободительной войны под руководством Богдана Хмельницкого недаром первым делом громили корчмы винокурение являлось монополией польской короны и целые села немало задолжали корчмарям. 

Кстати, на Запорожской Сечи уличенного в пьянстве казака приговаривали к побитию палицами на столбе и всенародному презрению. Петр I как раз во время строительства Питера на костях крестьян основал первые в империи "государевы кабаки". Государственная Дума в ходе Первой мировой войны в 1916 г. была вынуждена ввести "сухой закон". 

II съезд Советов 25 октября 1917г. подтвердил действие "сухого закона" на территории Советской России. Одним из первых и жестких действий Советов на местах было взятие под охрану винно-спиртовых складов, магазинов, предприятий. Главной целью этой акции было - прекратить спаивание народа. "Сухой закон" жестко действовал в Красной Армии и Военно-Морском флоте, что, возможно, стало одной из причин победы большевиков в Гражданской войне. 

Для надежного исполнения этого Декрета военным комиссарам всех рангов предписывалось: при взятии трофеев (емкостей со спиртом, вином, водкой) - брать их под надежную охрану, недопускать употребление спиртного красноармейцами, командирами. При неисполнении этого Декрета нарушителю грозил расстрел. 

Оборотные деньги в сфере бизнеса алкоголем в современной Украине это очень большие деньги. Происхождение их в ряде случаев, мягко говоря, сомнительно. Это деньги влиятельные. Это деньги страшные водка не только уничтожает генофонд, но и помогает власти удерживать народ в жуткой нищете, холопской покорности и политической апатии. 

Невозможно решать алкогольную проблему вне подлинной свободы и реальной демократии. В цивилизованных странах потребление алкоголя на душу населения постоянно уменьшается. Там все производители спиртного обложены налогом, средства от которого можно тратить лишь на антиалкогольную рекламу и пропаганду. 

Общество честно и прямо рассказывает человеку всю правду о спиртном и оставляет за ним право решать: пить или не пить? Только свободные люди в свободной стране способны сбросить себя это ярмо фашизма. К сожалению, украинское общество восприняло демократию, как вседозволенность и отсутствие обязательств. Этим и воспользовались политики тайно исповедующие принципы неофашизма. В итоге в стране катастрофически падает рождаемость, а индустрия развращения и спаивания народа работает на полной мощности. 

В заключении следует подчеркнуть - борьба за мир и благополучие всех стран состоит, в том числе и в пропаганде здорового образа жизни. Только физически и духовно здоровый человек в состоянии глубоко понять и осознать вред уничтожения целых народов с помощью алкоголя. Правительства, не реагирующие на распространение заболевания алкоголизмом - это преступные правительства, которые опаснее фашизма. 

Фашизм уничтожает людей в соответствии со своей идеологией по политическим, национальным признакам, а неофашизм - уничтожает собственный народ, всех подряд - обрекая целые нации на вымирание. 

Национальные комитеты ЕФМ обязаны осуществлять конкретные меры в борьбе за сохранение своих народов и современной цивилизации в целом. 

В Украине мы будем добиваться скорейшего принятия закона о государственной монополии производства и реализации спиртных напитков. 
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